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A gazdasági megerősödés útja.
Irta Meskó Pál.

Nem mondok újságot, mikor azt mon­
dom, hogy Magyarország közgazdasági 
életének legfőbb tényezője a föld. Azok a 
véredények, amelyeket a földmivelő nép 
ekéje felhasogat, véredényei, tápláló csa­
tornái az ország gazdasági szervezetének. 
Minél tökéletesebb ezeknek a vé-edények- 
nek a munkája, annál erősebb, annál 
munkaképesebb az ország gazdasági szer­
vezete. Ha ezek a véredények kiszárad­
nak és felmondják a szolgálatot, akkor 
eltűnik az egészség piros szine az ország 
gazdasági arculatáról s helyébe jön a 
sápkórság, mint a belső bajok csalhatat­
lan hirdetője. Nem beteg az ország, mig 
a szántóföld barázdái, gazdasági életünk 
ezen kipróbált véredényei, a szervezetet 
kellőképen táplálni tudják, de azonnal 
gyenge, beteg és erőtlen lesz az ország, 
mihelyt a gazdasági véredények munká­
jában zavar keletkezik. Megdönthetetlen 
igazság, hogy egy jó termés ennek az 
országnak gazdasági megújhodást, gazda­
sági feltámadást jelent, a rossz termés 
pediq gutaütést, amely megbénítja egész 
gazdasági szervezetünket. Más országnak 
inas a boldogulás útja, a mi útjaink 
azonban a szántóföldeken keresztül vezet­
nek a biztos cél felé.

Van egy már eléggé kipróbált, de még 
kel'őleg ki nem ha-znált haziszerünk, a

melynek gazdasági megerősödésünk szem­
pontjából nagyon jó hasznát vehetjük. Ez 
a szövetkezeti eszme és a szövetkezeti 
intézmények. A szövetkezetekről sok 
rosszat beszélnek, ezekről minden jót el­
hallgatnak, mindenért a szövetkezeteket 
szokták felelőssé tenni és rendesen igen 
sokat szoktak kívánni a szövetkezetektől.

Némelyek azt kívánják a szövetkeze­
tektől, hogy azonnal segítsenek minden 
bajon. Ez teljes lehetetlenség, mert várni 
kell addig, mig a szövetkezet megerősö­
dik, mig a vezetők is feladatuk magasla­
tán emelkedve a szövetkezeti eszme 
igazi tartalmához képest teljesítik felada- ' 
taikat. A szövetkezet nem gomba, amely 
magétól no, nem dudva, a mely ápolás 
nélkül is virágzásnak indul, hanem ne­
mes ültetvény, amely gondozásra szorul 
s csak akkor fejlődik, ha jó gazdája van.

Sokan abban a téves hitben vannak, 
hogy szövetkezetei csakis államsegéllyel 
lehet létesiteni, pedig ez annyi a szövet­
kezetre nézve, mint egy erős, hatalmas 
ember kezében a nádszál, aki az öklével 
könnyebben leverheti az ellenségeit, mint 
a kezében levő gyönge nádszállal. Ezért 
kár olyan nagy súlyt fektetni az állam­
segélyre, mert e nélkül is lehet jó szö­
vetkezeteket szervezni, ha becsületes szán­
dékkal, erős akarattal és egyesült erővel 
fogunk a munkához. A szövetkezeti in­
tézmények segitségével javíthatjuk hitel­
viszonyainkat, rendezhetjük adósságain­

kat, fejleszthetjük a termelést, kedvezőbbé 
tehetjük az értékesítést, olcsóbbá tehetjük 
nemcsak a saját megélhetésünket, hanem 
még a városi lakókét is, akik csak a sok 
felesleges közvetítő betolakodása révén 
tudják megszerezni a szükséges élelmi­
szereket. A drágaság megszüntetésének is 
pgyik legcélravezetőbb eszköze a szövet­
kezés, mert a falusi értékesítő szövetke­
zetek közvetlenül, a közvetítők munkájá­
nak igénybevétele nélkül szállítják az 
élelmicikkeket a városi fogyasztóknak. 
Nem a kereskedő felesleges, hanem feles­
legesek azok a közvetítők, a kiket a ter­
melő és a fogyasztó kénytelrn eltartani s 
a kik a kereskedelemben produktiv mun­
kát nem végeznek.

A szövetkezeti intézmények műhelyei­
ben kovácsolják azokat az irtókapákat, 
amelyekkel minden dudvát kiirthatunk a 
gazdasági élet mezejéről. Oly forrás a

I szövetkezeti eszme, amely a falu gazda­
sági életének kerekeit megindítja, forgá­
sukat gyorsítja, működésűket szabályozza 
s a gazdasági megerősödésnek soha nem 
remélt lendületet ad. Nálunk, ahelyett 
hogy diadalszekéren vinnék ezt az eszmét 
faluról-falura, ha közeledik, sok helyen 
még most is félreverik a harangokat, 
mint mikor jégfelhök mutatkoznak. Biz­
tos fegyver, erős szerszám a szövetkezeti 
eszme a gazdasági megerősödésre irá­
nyuló munkában, biztos segítség a gazda-

I sági megerősödésre irányuló munkában,

„TISZÁNTÚL1 TÁRCZÁJA.

Alvó virágok.
A kis szőke kedvetlenül to.ta ei maga 

miliői a könyvet, elsimított egy pár tolakodó 
hajszáit homlokáról, megerősítette a tüt, mely 
aranyos hajfonatából gyönyörű nyakába csú­
szott, kitekintett a napfényes kertbe,-— és 
ismét kezébe vette a — könyvet. Csudálatos, 
ma egyáltalán nem maradt meg semmi sem a 
fejében. Pedig holnap lesz az utolsó növény­
tani óra az iskolában. Ha nem felel jól, milyen 
lesz majd az utolsó osztályzatai

A különféle cruciferek magyarázatánál, a 
tanár az éji violákról is megemlékezett és sok 
figyelemreméltót mondott. Különösen a szó 
muru estikéről, me yet Linné a »Hesp-ns rns- 
tis< szép nevével örökített meg. De ma Malvin 
f'radt, kedvtelen volt; az iskolából csak kevés 
bölcsességet hozott haza. Mikor azonban az 
osztály legkiválóbb tanulója nehány társának 
nevében megkérdezte, hogy hol található ez a 
htsperis tristis, — figyelme feiéitdt.

_  A I gtöbb kertben — válaszolt a tan r. 
— A legtöbb kertben ? Hiszen Malvin edes 
apjának kertje vö t egyike a legragyogóbbak­
nak. Ha könyveivel kezében, a kert árnyas 
utjuin bolyongott, a virágok és a bokrok illata 
már messziről fogadta. Vájjon nem vo.t e 
azok közölt t yen besperis tristis ? (szomorú 
estike)

Iskolából hazatérve, azonnal a kertbe 
sietett és megkérdezte a kertészt, van-e ilyen 
virág ?

— Hogyne voltai
— Hol?
— Amott az árnyékban, hozzak egyet ?
— Ma nem, hanem holnapután küldjön 

hl néhányat, szükségem van rá.
Ott álltak a vi-ágok a fényes virágtartó- 

bw, könyve mellett, melyben annyit o'vashi- ( 
tott’kü öaféle fajtáiról; okkal többet, mint a ; 
mennyit emlékezetében megtarthatott. Ha a , 
virágokra nézett, akkor m g éppen nem volt j 
kedve a tanuláshoz.

A virágok oly fáradtan ültek száraikon; a 
levelek összezsugorodtak a kehely körül. Mmtha 
sohasem akarnának kinyílni.

Ha ma nem kellene taru'nom, — gondolá 
a kis szőke, — tudnék magamnak más virágot 
és kellemesebb dőtöitést . . .

Tekintete ismét a kertbe tévedt, melyet a 
lenyugvó cap biborf-ár.ybe borított, finom orr- 
cimpli duzzadtak. A rózsák és jázminok illata 
áradt feléje! Székén hátradőlve, behunyta sze­
mét és mohón szívta b- a bóditó illatot. M is 
történt vele az u'óbbi napokban ? Alma oly 
nyugtalan és ébredése — csupa áloml

M nden fájdalmat okozott neki s ez a fáj 
dalom mégis oy jól esett Ír!-éneid Ezelőtt volt 
ambíciója; szívesen és sokat tanút.

Most mind ennek vége, folyton levertség 
nehezedik reá és valami megfejthetetlen vá-

I gyódás! N m tudta magának megmagyarázni.

Mily más volt a mu't évb-n! Tekintete 
ismét a ker.be tévedett; télig nyitott ajkai, mint 
szomjas rózsaszirmok szívják az est hüs leve- 
gőjét.

Igen, a múlt érben! Akkor fehér ruhács­
kája lengedezett a bokrok között; tennislabdája 
biztosan a célba talált. Unokabátyja, János, volt 
játszótársa; János, aki most messze keleten egy 
követségnél van szolgálatba '. Akkor még ne­
vetni, tréfálni, tudott; soha sem volt fáradt; az 
osztályban ő volt a második.

— Te kis babatej! — szokta neki mon­
dani s sürü hajából egyik tüt húzta ki a másik 
után; de ő azt játék közben soha sem vette 
észre. Csak akkor, mikor már szétbontott szép 
haja és meg kellett állania.

— Mily szép voltl — gondolta magában. 
— Akkor még .nem értette, — de most . . . 
Most érzi, miután vágyódik! A tennis játék s 
annak a férfihangnak vidám nevetése cseng 
vissza lelkében. Kihajolt az ablakon; ott f bér­
lik a tennispálya; ott illatozik a jázmin és a 
sötét viola ...

Gyenge légvonal én fedetlen nyakát; az 
sblskfüggöny lágyan meglibben Úgy vé'i, y 
rstiszellŐ; nein hallja» a mint mögötte megnyílik 
és bezá-ul az ajtó s valaki közeled.k hozzá 
Hirtelen egy hajtü úszik ki hajábó , azután még 
egy. Halk nevetés libben mögötte.

Meglepetten fordult hátra. János állt előtte 
Mosolyogva fogta két kezébe hajfonatait, és azt 
mondja: »babatej«! A meglepett leányka fel 
emeli keitcskéjét, hogy ráüssön, mint akkor,
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biztos segítség a gazdasági bajokkal való 
küzdés közben. Korlát a meredek szélén. 
Hid a hullámok felett. Világító szövői­
nek a sötétségben. Mentő horgony a 
gazdasági örvények közzé ju’ott szeren­
csétlenek számára. Olyan, mint a nap­
sugár, ingyen kapja az ember. Olyan, 
mint az esőnek csepjei, áldás fakad 
belőle.

A szövetkezetek szervezését erőltetni 
nem lehet, erőltetni a búza és a tengeri 
fejlődését sem lehet. De kapálni kell, 
mert máskép nem fejlődik. Senkit sem 
lehet lefogni és beojtani a szövetkezeti 
eszme ojtóanyagával, de megmagyarázni 
az ojtás üdvös következményeit, igenis 
szükséges.

A szövetkezeti munka megindítása­
kor elsőknek kell lenni azoknak, a 
kikre a nép gondozása bízva van. De 
nálunk a szövetkezeti eszme ellenségei 
épen ezeket szeretnék eltiltani attól a szo­
ciális munkától, a melyet szebb és kézzel 
foghatóbb eredménnyel végezni máshol 
alig lehet, mint épen a szövetkezetekben, 
a magyar gazdasági megújhodás tűz­
helyeinél.

A. pipa és a halálbüntetés. A Berli­
ner Tagblatt és egyéb német és olasz liberá 
lis lapok nyomán, több fővárosi lap (Népszava, 
Pesti Napló stb) azt irta, hogy a Vatikán leg­
közelebb pápai dokumentumot fog kiadni a 
halálbüntetés e len. A pápa a halálbüntetés el­
törlésére fogja felszólítani az államfőket és a 
törvénykező testületeket. Erre a híresztelésre 
vonatkozólag az Országos Pázmány Egyesület 
Védőirodája azt az értesülést nyerte, hogy az 
említett lapok nagyon rosszul vannak infor 
máivá, mert a Vatikánban semmiféle olyan 
pipái dokumentum nem készül, amely a halál­
büntetés eltörlésére vonatkoznék.

A városi műhelyek kérdése
A szépészeti bizottság ülése

Szokatlanul élénk ülése volt tegnap délután 
Nagyvárad város szépészeti és közlekedési szak­
bizottságának. A tárgyalásra kitűzött ügyek kö­
zött a váiosi főmérnöknek azon javaslata kel­
tett legnagyobb vitát, amelyben a városi javí­
tási munkák ellátására műhelyek felállítását ter­
vezi, 140.000 korona kiadással és évi 23 000 
korona regivel.

Az ülésen Komlóssy József gazd. tanács­
nok elnökölt s jelen voltak: Siket Traján, Ta- 
béry Armin, Rimanóczv Béla, Schvarcz Izidor, 
Hznn Lajos, Köblös Ferenc, Sztarill Ferenc, 
Kőszeghy József, Rendes Vilmo-, Rimanóczy 
Kálmán és Czeglédy István jegyző.

Első sorban az ingatlant értékesítő rész­
vénytársaság kérelmét tárgyalták, amely szerint 
a Rákóczi-uton, a volt Diósi-telep parcellázása 
folytán egy uj utcát nyitnak, amely a vasút 
felől bezárt lesz. Hogy a kocsik mégis meg­
fordulhassanak, az utca tengelyében köröndöt 
képeznek ki, az utca felső végén, a vasúti 
pályaudvarnál pedig c inos díszítéssel zárnák 
be az utcát.

A szakbizottság az engedély megadását 
javasolja, azzal a kikötéssel, hogy a r. társaság 
köteles a vízvezeték, csatornázás, villamos vi­
lági ás berendezésének és az u cr teljes asz­
faltozásának költségeit viselni.

Árkádok a Körözs-pprtján.
A- ülés második tárgya volt a főmérnök 

tervezete, amely szerint a Körözs beépített 
partját Kolozsvári-utcával párhuzamosan arkád- 
szerüen építsék ki, vagyis rendelje el a váro% 
hogy az ép.tkezésnél árkádszerüen ke'l a ház­
tulajdonosoknak építkezni.

A bizottság tagjai a tervet tetszetős <ck 
találták, bár ez csak a késő jövő terve, azon­
ban azt hangoztatták, hogy a tervet csak az 
építkezési szabályrendelet megfelelő mó'-usitá- 

I sával lehet megvalósítani.
| A szakbizottság kü'önben elfogadásra 
i ajánlja a tervezetet.

A városi műhelyek.
Sorra került a városi mérnöki hivatal ter­

vezete, az Aradi ut végén létesítendő várost 
anyagraktár és műhelytelep építésére és beren­
dezésére. E szerint a város asztalos, lakatos, 
kovács kerékgyártó, bádogos és mázo'ó mű 
helyeket építene s egy felügyelőt és m.. .tere­
ket alkalmazna a városi kisebb munkák, javí­
tások elvégzésére.

Az épületek 140,000 koronát igényelnének, 
mig az évi személyzeti kiadás 14,000 korona 
lenne. Az amortizáció és személyzeti kiadás 
évenkint 23000 koronába kerülne, ennek elle­
nében a város nem költené javításokra.

Rendes Vilmos a vállalati rendszert tarja 
a legjobbnak s a tervet ellenzi. Télen mit csi­
nálnának a város m-steremberei, a nagy rezsi 
dacára ? Most is háromszor annyiba kerül a 
vállalaton kívül kiadott munka, mint a szerző­
déses vállalkozókkal készíttetett. Sok baj lenne 
a városi műhelyekkel. Maradjon a mai állapot 
s ne tegyünk oly órási befektetést.

Siket Traján helyesli a tervet. A budapesti 
postaigazgatóságnál is bevált a műhelyek fel­
állítása. Ha kellőleg ellenőrzik, a városnak 
haszna lesz De csak a javításokra szorítkozzék 
a város ennél a kérdésnél.

Rimanóczy Kálmán a város szempontjából 
illusoriusnak tartja a tervet. A város csak olyan 
müveknél, pl. vízvezeték, villamos mü, állítson 
műhelyt, ahol rögtöni javítás szükséges, mert 
más vállalatnál a vállalati rendszer olcsóbb. A 
házikezelés sok bajjal jár, nsgy a rezsi. A ter­
vezetet nem fogadja el.

Kósze^hy József kifejti, hogy nem akar a 
kisiparosoknak konkurenciát csinálni, mert csak 
kisebbsrerü jav fásokról van szó s minden na 
gyobb munkát továbbra is vállalatba .dnak. 
Aradon, Ternesvárott a városi műhely jól be­
vált Ezen városokhoz forduljanak felvilágosításért.

Rendes Vilmos indítványozza, hogy a tör­
vényhatóság küldjön ki szakértőket azon váro­
sokba, hol már vannak városi műhelyek.

Rimanóczy Kálmán kívánja, hogy a városi 
műhelyeknek szabjanak határt s erre dolgozzon 
ki tervet a mérnöki hivetal.

Hann Lajos indítványozza, hogy a terve­
zet felett térjenek napirendre, mert abból a 
városnak kára lenne.

Siket Traján akkorra halasztaná a határo­
zathozatalt, ha más városokbin látják az ered­
ményt. O is csak kis javításokra gondol. A 
törvényhatóság által kiküldendő bizottság je­
lentését várják be.

de úgy érzi, mintha őt érte volna hirtelenében 
egy ütés. Zavartan, csudálkozó szemmel né­
zett rá.

— Honnan kerültél egyszerre ide ?
— Az opánkok hazájából — válaszolt 

János nevetve. De min ha nem a régi, önkény­
telen, kedves nevetés lett volnál Tekintete is 
oly csodálatos, komoly . . .

— Nagyon megnőttél kicsikém!
— Úgy találod ? — foglalj helyet. I
— Hol?
— Hát itt ni !
— Azt mondták, egészen egyedül vagy 

itthon.
— Apa és mama a színházba mentek.
— Hát még most sem visznek ma 

gukkal ?
— Ha klasszikus darabot adnak, akkor 

igen.
— Igent — Ismét elnevette magát és 

olyan különösen nézett a leányra, hallgat, de 
folyton vizsgálja a halvány arcocskát, szemének 
fényét, melyb-n az es i bíbor tükröződik a 
szemérmes érzés és az ifjúság bájos zava­
rával.

A leányka észreveszi, hogy az ifjú még 
mindig kezében tartja egyik hajfonatát; lassan 
hátrább húzódik.

Az ilju ábrándozva felejti rajta a szemét. 
Mikor elment gyermek volt, s most feslő bim­
bót, nyíló tavaszt talál De önkéntelenül egy 
másik női arc tűnik fel előtte; a sötét exotikus 
asszony, aki hatalmába kerítette érzékeit és 
akinek szavát adta . . .

Itt ped'g az érintetlen szűzi lány lehelle­
tét érzi, kinek ártatlan, kék szemében oly ta­

cára, kezére forró könnyek hullanak. A lányka 
könnyei!

Baba fej — gondolja magában s kacagni 
próbái, — de nem tud.

A játék komoly fordulatot vett, ennek 
végét kell szakítani.

Kívülről csengetés hallatszik. Mindketten 
egyszerre felugranak.

— Vájjon ki az ? — kérdé az ifjú. A 
lányka keze — az övé után nyúl; a szeméből 
áradó fény kínosan hat reá és félénkké teszi. 
Mint világfi tudja jól, mivel tartozik magának, 
tudja, hogy a megszegett szó egész jövőjét 
tönkre teheti, sőt golyót jelent, fellélegze t, 
midőn az ajtó nyílt. Malvinig felkelt helyéről.

— Ah, te vagy Róza ? Nézd csak, ki van 
nálam, de kérlek, foglalj helyet.

A leányka nem veszi észre, hogy a két 
pajtás, akik ezelőtt egy évvel szintannyit ját­
szottak és tánco'tak együtt, — mily hidegen 
vise kednek egymás iránt.

Nem sikerül neki a társalgást megindítani, 
Róza és János között. Aggodalommal néz maga 
körül, miü'ha keresne valakit.

Az ifjú diplomata felkel helyéről.
— Már távozol ? — kérdi. A leány hangja 

reszket, szemében mély félelem vibrá’.
— Mennem kell, Malvin.
— De innét eljösz, — nemde ?
— Ez évben már nem.
A leányka rámered, mintha nem hallotta 

volna szavát. Arca elhalványul, az es.szürkület 
puha fátyolt térit reá.

— Add át üdvözlésemet szüleidnek.
— De ugy-e fogsz Írni ? A férfi érzi, hogy 

szavait könyek kisérik.

vaszi báj mosolyog reá, a milyet még soha 
sem érzett. Mily változás egy pillanat alatt! 
Mire egy utálatos kísértet foszlik el lelkében 
amannak alakja. — Nem képes magának sem 
megfejteni! . . ,

Mintha valami meleg hullára remegne kö­
zöttük. Az ifjú — tekintete a lányka egész 
valóját megreszketteti, — aki távolabb húzó­
dik tőle.

Hajfonata még mindig kezében van — és 
szinte megfeszül . . .

Ez az az aranyszál, a melyhez a férfiú 
álma fűződik egy boldog — pillanathoz! A 
leányka még távolabb húzódik, — már fájdal­
mat érez a feszülő hajfonat miatt és elkiáltja 
magát.

Ekkor hirtelen elkacagják magukat, éppen 
úgy, mint egy évvel ezelőtt. Az ifjú a haj­
fonattal mind közelebb vonja, mint akkor és 
fülébe sügja: »lógsz már engedni ?«

A lányka feje feléje hajol, mint akkor; 
szemei ragyognak, piros ajkai remegnek.

— Mit adsz, ha eleresztlek ? kérdi tréfál­
kozva az ifju.|

— Cukorkát? — válaszolta dévajkodón a 
leányka s a zsebébe akart nyúlni. A régi, ár­
tatlan játék! Tekintetük egymásba mélyed; a 
lányka aranyszőke feje — az ifjú karjába 
hanyatlik s aj<«ik egyesülnek.

— Mit adsz ? ismétli halkan. Még mindig 
tréfának veszi a do'got; hiszen unokafivér és 
unokanővér megcsókolhatják egymást.

A lányka átkarolja; fejét magához vonja: 
»Adj — ad], adj! susogja. Szemei tágra nyi'-

I nak, rátapadnak, majd lezárulnak. Az ifjú ar­
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Rimanóczy Kálmán szólott ismét a dolog­
hoz Bármit lát másutt, ismerve a váradi vi­
szonyokat, nem fogadja el a javaslatot, mert 
Nagyvárad lakossága tőleg iparos és kereske- j 
dökböl áll, s az adózó alanyokat nem szabad 
gyengíteni. Ezért csak szűk keretben, a ha 
Jasztást nem türö munkákra szabad a város­
nak műhelyeket állítani. 140,000 korona ki­
adással azonban még akkor sem szabad el­
indulni, ha másutt 300,000 koronás befekte­
tést tettek is. A mérnöki hivatal szőkébb ke­
retben dolgozza ki a tervet. Szerezzen be ada­
tokat azoktól, akik másutt kezelik az ilyen 
műhelyeket, mert a törvényhatósági bizottság 
mindig hidegen fogadja a tanulmáyutakat.

Sztariil Ferenc tudja, hogy sok kellemet­
lenség van a javítási munkálatokkal s ezért a 
várost műhelyeket nem ellenzi, de csak ki­
sebb javításoknál. O is szükebb k eretben kí­
vánja a dolog megvalósítását.

Klstégky József meg van elégedve amit 
most hallott, mert nagyobb ellenzésre számi­
tett. Meggyőződött, hogy belátják, miszerint 
mégis van a kérdésnek alapja. Ahoz nem ra­
gaszkodik, hogy a terv teljesed keresztűlvites- 
sék, tár előnyös lenne a városra. A kis iparo­
sok kenyerét nem akarja elvenni. Most ha- 
laszszák a kérdés tárgyalását s a tanács sze­
rezzen be más városból adatokat s azután új­
ból vegye tárgyalás alá a bizottság.

Ilyen értelemben határozott a szak­
bizottság.

Megpoforott osztrák szocialista kép­
viselő. Bécsből jelentik: A hatodik kerületben 
tegnap éjjel a keresztényszocialisták népgyü’ést 
tartottak, amelyre sok szociáldemokrata is be­
furakodott. Szót is kért egyikük s hevesen 
megtámadta a keresztényszociálista pártot, a 
melynek ütött a végórája. Beszélt aztán az épít­
kezési hitelbankról, amelyről azt mondta, hogy 
dr Gessmann volt miniszternek ez az alapítása 
szélhámo'ság. Ebből verekedés támadt. Kunschak 
képviselőt kegyetlenül elverték és felpofozták. 
Végre jött a rendőrség és kiürítette a termet, 
de a rendbontó szociálisa szónokot előbb a 
keresztéi yszcciálisták irgalmatlanul helyben­
hagyták.

A házelnök 
az aradi gyászünnepen.

Arad, október 6.
Az aradi vértanuk emlékünnepét országos 

keretben ülték meg ma Aradon. Reggel hat 
órakor érkezett meg a budapesti személy­
vonattal dr Berzeviczy Albert, a képviselőhöz 
küldöttségének vezetője, több képviselő és dr 
Gál Jenő főrendiházi tag kiséretében. Az el­
nök megjelent a minoriták templomában az 
ünnepi gyászistentiszteleten, a melyen Lakatos 
Ottó házfőnök szolgáltatta a misét.

Az istentisztelet után gyönyörű, napfényes 
időben a szabadságszoborhoz vonult a közön­
ség. A szobornál a város nevében dr Szabó 
Ernő főreáliskolai tanár tartott ünnepi beszé­
det és tette le a város koszorúját.

Rögtön utána dr Berzeviczy Albert, a kép­
viselőház elnöke lépett az emelvényre és mi­
előtt a szobor talapzatára helyezte volna a 

I képviselőház díszes koszorúját, megkapó sza­
vakban emlékezett meg a vértanuk érde­
meiről.

— Az ő végzetszerü tragikumuk nélkül 
_  úgymond — hazánk sohasem emelkedett 
volna arra a magaslatra, a melyre jutott és ők, 
mikor 49 ben vértanúhalált haltak a hazáért, 
szintén nem remélték, hogy Magyarország va-

Tripoliszt elfoglalták.
A mai nap harctéri legnevezetesebb 

hire, hogy az olasz csapatok hajnali 3 
órakor szakadatlan bombázás után be­
vették Tripoliszt, csapataikat partra tet­
ték s a városon uralkodó Sultána erődre 
kitűzték az olasz lobogót. Egy másít; ne­
vezetes sürgöny, amely válasz monar­
chiánknak Olaszországhoz intézett intel­
mére, tudomásul hozza az olasz kor­
mány parancsát, amely az olasz hadi­
hajókat kitiltja az adriai és jóniai vizek­
ről s tilalmaz minden operációt az olto- 
mán birodalom európai partjai ellen.

Tripoliszt bevették
Róma, okt. 6

A Stefani-ügynökség jelenti Tripoliszból 
éjjel 3 óra 10 perckor indított távirattal: Ma 
délben a Szrutánia erődre feltüzték az olasz 
zászlót, amit a hajóraj ágyúi üdvözléssel fogad­
tak. Az erődöt az expediciós csapatok szállták 
meg, melyek a hadihajók védmüvi vonalán 
belül maradtak. A hadihajók részben a kikötő­
ben, részben kis távolságnyira az elpusztított 
erődítések előtt horgonyoznak.

Bandelet az ottomán partokról
Róma, október 6.

— Mindenesetre I — válaszolt nyugodtan 
és távozott. .

— Malvin barátnőjéhez fordu1, aki még 
mindig szótalan.

— Olyan különös vagy ma Róza, valami 
bajod van ?

Jósokára felel, hangja oly mély, oly le­
mondó.

— Eljegyezte magát.
— Ki ? „ „
— Unokafivéred. Egy oláh hercegnővel!

— Kacagna, de hirtelen kínos zokogás fogja 
el Malvin legbtnsejéhe rejti fájdalmát, némán, 
megtörve, mint egy hajótörött; ráhajoi zokogó 
barátnőjére és vigasztalja:

— Hagyjad, — hagyjadl — Szavát el­
fogják könyei, fájdalma, lemondása ő rajta is 
erőt vesz

Róza megtörtén távozik. Malvin visszatér 
az ablakhoz; ahol alig egy órája, mint boldog, 
ártatlan gyermek állott.

Az élet egyszerre lesújtotta; az
— szerelem; az a szerelem, melyet a 
a durva, önző szerelem és felelőség 
szerelem.

Nem álmodta-e csak mindezt ? 
csókjai, Róza könyei és . . . és . . .

Növénytana után nyúlt; fehér lapjain fo­
rogni látszanak a betűk; holnap ismét az isko­
lában ül társnőivel és dévajkodik velük. Vagy 
mmí , i aT'kintete véletlenül a virágtartóra esik. A 
kelyhek, kinyíltak a szirmok kikeltek belő’ük, 
mintha nagy, vágyó szemeiket kérdőleg re ír 
nyoznák ... w ,Idegenből: W. L.

1 aha újjászületik.
A nagyhatású beszéd után Gál Jenő fő­

rendiházi tag a főrendiház koszorúját tette le 
néhány szó kiséretében, majd Daniéi Gábor a 
nemzeti munkapárt, Barabás Béla a Kossuth­
ot és Kun Béla a Justh-párt koszorúját he-

Innen a vesztőhelyre vonult a közönség 
egy része, a hol szintén ünnepi szónoklatok 
voltak és vidéki küldöttségek helyezték el ko­
szorúikat. *

Nagyváradon. Szép gyászünnepély kere­
tében áldozott tegnap délelőtt 9 órakor a 
Sz-nt László tempómban Nagyvárad hazafias 
polgársága az aradi 13 vértanú emlékének A 
SiJes ravatalt Fehér Imre városi főkertész 
díszítette délszaki növényekkel. A gyászmisét 
dr Vucskics Gyula esperes-plébános végezte 
Gálfy Sándor hittanár és Ambrus Tibor káp 
lón segédletével. Székely Lajos kantor P^g 
a requiem alatt szép énekeket adott elő Ott 
voltak: Rimlér Káro'y polgármester, = Bozoky^ 
A'ajr s udvari tanácsos, jogakadémia 
stb. és az 1848 és 49-iki honvédek

élet és a 
férfi ad: 

nélküli

A férfi

A Stefani-tigynökség jelenti: Az olasz kor­
mány megújította határozott parancsát 
„es hadihajókhoz, hogy semmiféle 
operációkat az adriai és jóni tengeren 
mán partok ellen ne végezzenek.

Felrobbant akna.
Chaisao,

A tripoliszi kikötő fövényes torkolata 
előtt egy tengeralatti akna telrobbanl a 
állítólag erősen megrongált egy olasz ha­
dihajót.

az ösz- 
katonai 

az otto-

okt. 6.

igazgató 
Amánt

Béla vezetésével teljes számban. A <üS8e‘le“' 
ségi és 48-as párt és kör tagjai közű is igen 
“k »óluk jelen. A .ég .
tével Mokry János és Katona M hály meg 
koszoruzták Nagy Sándor József vértanu^emlék- 
tábláját. *

A jogakadémián az ősi hagyományokhoz 
kinek az idén is kegyeietes ünnepély yel adó­
ért a jogakadémia polgársága a Tizennárom 
emlékének. A jogakadémia 
le az ünnepély, melyet az e'o-elő k özön ség ez 
alkalommal színükig megtöltött Vart F. Já . 
elnöki megnyitója után Bt? Emilig ® Szigl^ 
geti-szinház művésznője Aorányi Emil gY 
alkalomra irt költeményét szavalta el frj>PPá“s 
utzés mellett. Dr Sebő Mihály ügyvéd mon­
dott gyönyörű szép, lelkesítő beszédet, mely 
nek befejezése után alig akart szűnni a taps- 
V'harKiemelkedő pontja vo't a műsornak MecD 
gyaszay Jenő a Szigligeti színház
« éneke. Két magyar dalt énekek Bagói, 
O;ga precíz zongorakisérete mellett igazi kivá ó 
művé zártéi. Éneke valósággal magaval ragadta 
a közönséget, mely zugó, hatalmas taps viharral 
honorálta a művész gyönyörű énekét. Az ünne­
pély a Szózat eiéntklesevel ért véget.

Róma, okt. 6.
A Slefani-ügynökség jelenti Tripolisz­

ból reggel 3 óra 10 perckor feladott táv­
irattal:

Csütörtök délben a Szultánia erődre 
kitűzték az olasz lobogót, amelyet a 
hajóraj üdvlövésekkel fogadott. Az erő­
döt expediciós csapatok szállták meg, 
melyek a hadihajók védelmi vonaláu 
belül maradtak. A hadihajók részben a 
kikötőben, részben kis távolságnyira az 
elpusztított erődítések előtt horgo­
nyoznak

Nincs pent
Konstantinápoly, okt. 6.

A porta húsz millió márka kölcsönt vett 
föl az Ottomán banktól. Ennek az összegnek 
egy része a csapatok élelmezésére kell, 300 000 
török fontot pedig Albániába küld a kormány. 
Mikor ugyanis a szultán bejárta Albániát, meg­
ígérte, hogy engeszteiésüi minden albán har­
cosnak, aki leteszi a fegyvert, fejenként egy 
török fontot fog ajándékozni, de ennek fejében 
az albánok mondjanak le a vérbosszúról. Az 
állampénztár és a vámpénztárak üresek, pedig 
sürgősen kell pénz a kormánynak. Az ottomán 
bank az angol jegybanktól szerz-tt angol arany­
pénzt sürgősen átverik török fontokká.
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Finom női szabóság!
Tisztelettel értesí­
tem a n. é. hölgy­
közönséget, hogy 
egy elsőrendű mo­
dern szabász veze­
tése alatt finom női 
szabóságot rendez­
tem be. ■■■■

Tisztelettel

l’LEGHA.X
divatháza.

Bémer-tér. Alnpittatott 1888.

A szüret és a bortörvény 
végrehajtása.

Gróf Serényi Bála földmivelésügyi minisz­
ter körrendeletét adott k;, melyben utasítja a 
törvényhatóságokat, hogy intézkedjenek aziránt, 
hogy a közönség és a örvény végrehajtása kö­
rül eljáró hatóságok figyelme az idei szüret al­
kalmából a bortörvény fontosabb rendelkezé­
seire telhiva-sék, mert a tapasztalat azt mutatja, 
hogy a bortörvénybe ütköző kihágások elköve­
tésére legalkalmasabb a szüret ideje s az ezt 
követő időszak. Elrendelte a miniszter, hogy a 
törvényhatóságok szigorúan e’lenőrizzék, hogy 
a törvény fontosabb rendelkezéseit tartalmazó 
nyomtatványokat mindazok, akiket erre a tör­
vény 13. § a kötelez, a pincékben, italmérése'-- 
ben stb. állandóan kifüggesztve tartsák, s hogy 
ezen nyomtatványok a községházán is ki le­
gyenek függesztve, továbbá hogy a törvény 
alábbi legfontosabb rendelkezései, a vármegyei 
helyi lapok utján s a községekben való kido- 
bolás utján minél szélesebb körben közhírré 
tétessenek, nevezetes n, hogy:

A mustot, vagy bort cukrozni tilos. Erre 
ugyan kivételesen engedélyt adhat az illető ke­
rületi m. kir. szőlőszeti és borászati felügyelő, 
vagy m. kir. vincellériskolái igazgató, de csak 
olyan esetekben, amikor a must természetes 
cukortartalma a kedvezőtlen időjárás, vagy elemi 
csapás következtében annyira csekély, hogy a 
mustnak tényleg szüksége van a cukrozásra.

Édes bor készítése céljából a mustba vagy 
borba cukrot tenni feltétlenül tilos, erre tehát 
egyáltalában nem kaphat senki sem engedélyt.

Törkölybort, csigert, lőrét csakis azoknak 
a kisebb szőlőbirtokosoknak szabad készíteni, 
akiknek 4 kataszteri holdnál nagyobb szőlőjük 
nincs s akik bor, must borkészítésre szánt sző ő 
vagy borseprő adásvételével vagy borméréssel, 
illetve kis mértékben való elátusitással nem 
foglalkoznak. Azonban ezek is csak a saját ter­
mésű szőlőjük törkölyéből és csakis a saját 
házi szükségletük fedezésére készíthetnek tör­
kölybort, még pedig a következő korláto­
zással:

Törkölybor készítésre három naposnál 
régibb szőlőtörkölyt használni tilos.

Ugyanazt a törkölyt csak egyszer szabad 
törkölybor készítésre használni.

Törkölybor készitése céljából csak annyi 
vizet szabad felönteni a törkölyre, amennyi 
legfeljebb egy negyedrésze annak a szinmust- 
nak, amely ugyan arról a törkölyről szüretelt, 
vagyis egy hektoliter must törkölyéből leg­
feljebb 25 liter törkölybor készíthető. De egy 
szőlőbirtokos még igy is csak annyi törköly­
bort készíthet, amennyi fáz ő egy évi házi 
fogyasztására szüksége« és ez semmiesetre sem 
lehet több egy évben 20 azaz: húsz hektoli 
térnél.

Cukrot a törkölybor készítéséhez hasz­
nálni tilos.

Pálinka (konyak) főzés céljaira nem sza­
bad törkölybort készíteni.

Törkölybort forgalomba hozni tilos.
Aki törkölybort akar késziteni, tartozik 

ezen szándékát legalább 48 órával előbb a köz­

ségi elöljáróságnak írásban, vagy szóval beje­
lenteni s ugyanakkor azt is közölni, hogy 
mennyi törkölybort akart készíteni, s mikor és 
hol fogja azt készíteni.

A törkölybort tartalmazó hordókat vagy 
egyéb tartályokat törkölybor felírással kell el­
látni és a többi hordótól elkülönítve kell 
tartani.

A bort, vagy a törkölybort szeszeiül, vagyis 
a szesz t<rtalom emelése végeit abba szeszt 
önteni tilos.

A borseprőből, vízzel borhoz hasonló italt 
ké‘iiteni tilos.

Az összevásárolt borseprőből való borpré­
selést üzletszerüleg folytatni s az összevá­
sárolt seprőből kipréselt bort forgalomba hozni 
tilos.

A bortörvénybe ütköző kihágások szigo­
rúan bűntetteimk. A büntetés 3 hónapi elzá­
rásig és 1000 K pénzbüntetésig terjed.

Czípö, kalap, harisnya és fehérnemű
legjobban és legolcsóbban

REICHARD áruháza 
czégnél, Fö utcza szerezhetők he. 
Gymnasium, Reál és Polgári 
iskolai diák sapkák.

TORMA CZIPŐK.
115

azonban a tanács javaslatával szemben dr Stok- 
ker József azon indítványát fogadta el, hogy a 
kérelem teljesítessék. A közgyűlési jegyzőkönyv 
igy is lett felvéve, azonban a hitelesítésnél, ahol 
csak a tanács tagjai voltak jelen, kiigazították 
a jegyzőkönyvet, hogy csak a 4 telek engedé­
lyezését mondotta ki a közgyűlés. A kérvénye­
zők ez ellen felszólalással éltek, de a városi 
tanács a kijavított jegyzőkönyvet helyesnek 
mondotta ki. Pásztor Ede törvényhatósági tag 
tegnap indítványt adott be a város törvényha­
tóságához, amelyben kéri, hogy a múltkori ha­
tározatot újból mondja ki. Továbbá lejelentést 
tett a polgármesternél, hogy vizsgálatot indít­
son, kinek az intézkedése folytán lett a jegyző­
könyv módosítva.

* Szabályrendelet a fogtechniku­
sokról. A belügyminisztertől tegnap körrende. 
let érkezett az alispánhoz a fogtechnikusokra 
vonatkozólag. A miniszternek ugyanis tudomá­
sára jutott, hogy a fogtechnikusok olyan dol­
gokat is végeznek, melyek az orvosi teendők 
közé tartoznak, mint például a foghúzás. Ez 
eddig elnézhető volt, mert az orvosok kevés 
létszáma mellett az ilyen fogtechnikusok ez- -1 
szolgálatot teljesítettek a közönségnek. Most 
azonban lényeges változás állott be, mert az 
orvosok nagyobb előszeretettel kezdenek fog­
lalkozni a fogászattal is, tehát a jövőre nézve 
változtatni kellett az állapotokon. A miniszter 
elrendelte, hogy azok, akik jelenleg mint fog­
technikusok működnek, de e mellett még a 
fogászat más ágaival is foglalkoztak, a jövőben 
is folytathatják azt, ha ez irányban szándékukat 
bejelentik. A jövőben azonban a fogtechniku­
sok kizárólag az előirt munkálatokat végezhe­
tik. A fogtechnikusok szabályozására vonatko­
zólag a belügyminiszter szabályrendeletet ké­
szített és azt mihez tartás végett megküldte 
Biharvármegyének is.

* Kösuönatnyilvánitás. A következő 
sorok közlésére kérettünk fel: Weinberger La­
jos, az Emília malom tulajdonosa az ipari to­
vábbképző tanfolyamoknak egy stabilgép modellt 
volt szives adományozni. Fogadja nagybácsi! 
adományáért a tanfolyamok vezetőségének hí- 
lás köszönetét. Nagyvárad, 1911. október hó 7 
Sznts Izsó, a továbbképző tanfolyamok veze­
tője.

• Előadás au usupuranto nyelvről. 
Tegnap Nagyváradra érkezett Robicsek Pál, a 
»Lu Verda Standardot Budapesten megjelenő 
eszperantó lap szerkesztője, a Magyar Országos 
Eszperantó Egyesület titkára. Vasárnap dél­
után három ó'kor a Kereskedelmi és Iparka­
mara dísztermében ismerteti a jelenkor egyik 
érdekes kulturmozgalmát, az eszperantó nyelv 
terjesztése érdekében folyó nagyarányú moz­
galmat. A nyelv rendkívüli és gyors elterjedi^ 
sét megmagyarázza a modern korban mindrn- 
kább érezhetőbbé váló szüksége e^y közös, 
nemzetközi érintkező nyelvnek. Lehetővé tette 
ezt a sikert a nyelv könnyűsége, amelynek kö­
vetkeztében két hét alatt tökéletesen megtanul­
ható. Amint erről majd mindenki meggyőző­
dést szerezhet, mert Robicsek szerkesztő hét­
főn tanfolyamét kezd, amelyen mindazok részt 
vehetnek, akik az Országos Eszperantó Egye­
sület tagjai sorába lépnek. Tagsági díj hat ko- 
rora, b iratási díj két korona.

• A u&grAbi magyar há*. A kir. bel- 
ügyminisztetiu n által 61770—909. szám alatti 
engedélyezett gyűjtés alapján a »zágrábi ma­
gyar-ház« alapja javára a következő adományok 
folytak be: Nagyváradi erdőipar részvénytársa- 

1 8 ág 25 korona, Schwarz Gyula 10 korona,

ÚJDONSÁGOK.
* Széchényi püspök hazaérkezése. 

Dr gróf Széchényi Miklós v. b. t. tanácsos, 
megyés püvpök, tegnap este a gyorsvonattal 
hazaérkezett Kalocsáról, hol Ciernoch érseket 
látogatta meg.

• Fejlesztik a nagyvárad—belény- 
nyes vaskóhi vonalat. A vicinális vasú a k 
legelhanyagoltabbja, mely pedig Biharvármegye 
egyharmadában van hivatva a személy és tehcr 
forgalmat lebonyolítani, a nagyvárad—belényes— 
vaskóhi vasút, legközelebb lényeges átalakításon 
megy keresztül. A jelzett vasút ugyanis a pálya 
kedvezőtlen elrendezése miatt nem volt képes 
a teher forgalmat lebonyolítani. A jelenleg be­
állított tehervonatok száma mellett még több 
vonatra is lett volna szükség, azonban a kitérők 
hiánya miatt újabb vonatokat beállítani nem le­
hetett. Ezt az akadályt elhárítandó, legközelebb 
több állomáson létesítenek uj’kitérőket. Kezdet­
leges és a mai viszonyoknak egyáltalán meg 
nem felelők voltak az indóházak is. A kitérők­
kel egyidejűleg ezen a bajon is fognak segí­
teni. A kereskedelmi minisiter tegnap elren­
delte a pályán létesítendő munkálatok közigaz­
gatási bejárását. Kitérőket fognak létesíteni és 
az indóházakat fogják javítani a következő he­
lyeken: Magyargyepes, Kardó, Nyárló, Drág- 
cséke, Dusafalva, Szombatság, Pusztahollód, 
Sólyom, Belényes, Belényesuilak. A közigazga­
tási bejárás október 25-én reggel fél 9 órakor 
veszi kezdetét Pudán Armand miniszteri osztály­
tanácsos veretese alatt.

• Feljelentél egy közgyűlési jegy­
zőkönyv miatt. Nagyvárad város októb r 
havi közgyűlésén került tárgyalás alá Weinber­
ger Ferenc és Glancz Salamon kérvénye, amely 
szerint az olaszi Nagytemető alatt Szőlőtelep- 
utcán levő felületüket parcellázni akarják, 16 
házhelyre. A szakbizottság csak 4 házhelyre 
javasolta a parcellázást s a városi tanács is ezt 
javasolta a közgyűlésnek. A törvényhatóság
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Áron József. Klein Miklós 5—5 korona, Bol- 
jjg László, Gál Ferenc, Gödör László, Kenéz 
Sándor, Kertész Gyula, Sátori Mór, Sátori Fe­
renc és Volkmer Rajmond 1 — 1 korona. A 
.zágrábi magyar társaskört nevében fogadják 
3l adakozók hálás köszönetemet. Mezötelegd, 
[011. Október 6. Hagedorn János, telitőlep- 
Tfzetfímérnök/

• Alvincay párbajozni akar Ismerős 
talán némelyek előtt Alvinczy Sándor neve.

,i volt az a nagyváradi reáliskolai tan^r, a ki 
megvádolta Magyarország középiskolai tanárait, az­
után a bírókat, a kik a megvádolt tanároknak 
elégtételt kívántak adni, az ügyvédeket, a kik a 
tanárokat védték, szóval meggyanúsított és meg­
vádolt mindenkit, akivel csak dolga akadt. Mikor 
aztán nagyon összetornyosultak a felhők Alvinczy 
feje fölött, fogta magát, nyugdíjba ment s az el­
lene indított perek elöl külföldre utazott. Fázisban, 
de még gyakrabban Monte Carlóban számlálja a 
napokat, mikor fognak szép számmal felszaporo­
dott perei elévülni ? Hanem hát az itthagyott 
megvadultaknak is van eszük s ügyelnek rá, hogy 
Alvinczy perei ne évüljenek el mind. Minden év­
ben pontosan megidézletik őt s ezzel az elévülést 
e<ry évvel megint kitolják Alvinczy eleinte ter­
jedelmes beadványokat intézett a bíróságokhoz, ki 
fejtve, micsoda nagy kulturális munkát fejt ö ki a kül­
földön; ezért nem jöhet haza. A szép levelek 
azonban érzéketlen szivekre találtak; a következő 
évben megismétlődtek az idézések. Ekkor Alvinczy 
■jjat gondolt. Megírta a nagyváradvárosi járásbiró 
Ságnak, hogy kulturális munkáitól ugyan ráérne 
az utazásra, de nincs rá pénze. Ne lerheltessék 
tehát csekély 1500 koronákat arrafelé irányítani s 
aranyban elküldeni részére — Monte Carlóba. 
Éppen annyira van szüksége. Persze, pénz nem 
ment, de ment az idén uj idézés. Alvinczy azon 
ban találékony férfiú s ugylátszik, szerelne a pe­
rek veszedelmeitől szabadulni, de úgy, hogy ne 
jusson az ügyész kosztjára. Van egy uj eszméje. 
Terjedelmes leveléből megtudja a járásbíróság, hogy 
egészsége kifogástalan, jó barátságban van a mo- 
nakói magyar osztrák konzullal, arrafelé is jár az 
eső so -, végre pedig ismét egy szívességre kéri a 
tekintetes járásbíróságot. Ha már i 
poty 1500 koronát nem Ll" 
hát küldje el neki Monte-Carlóba — * 
sértett tanárokat, u ugyan egy félvilágért 
jön haza, mig a bíróságok rátehetik a kezüket, 
de veleszületett lovagiasságától ösztönöztetve, kész 
minden elégtételt megadni Monakóban. Ne terhel­
tessék tehát tudomásul venni mindenkinek, hogy 
Alvinczy teljes elégtételt ad — Monakóban; »lojá­
lisán« felaján'ja »a bírósági vagy jigyteres elég­
tételt.« Csak egyet nem részlete.ett a nagy kultur 
tiu: hogyan képzeli azt a fegyveres elégtételt ? fáj­
jon a tanárok utazzanak Monte-Carlóba? Csak­
hogy Alvinczy elfelejtett 1500 korona utikolt 
séget mellékelni fejenkint. Vagy a tanárok Nagyvá­
radról lövöldözzenek, Alvinczy pedig Monte-Carló- 
bél? Valószínűleg erre az utóbbi esetre gondolt a 
aagy kulturférfiu s most várja, mikor ’érkezik meg 
az első pisztolygolyó Nagy váradról a játékbarlangba. 
Természetesen a járásbíróság közvetítésével, mert 
hiszen a párbaj «yélbeütésével Alvinczy Palánkat 
járásbirét hivatalosan ntegbizta s reméli, hogy 
megbízásának mindenki sietni ’fog eleget tenni. 
Alvinczy újfajta fájdalom nélküli biztonsági párbaját 
ajánljuk az érdeklődő párbajkódex szerkesztők figyel 
mébe

♦ Ssác trahomta b«te< egy uradalom 
ban. A mezei munkálatok megkezdésekor a 
tarkadi grrtt Almá-sy Dénes féle uradalomba 
Hont megyéből 159 munkást hoztak. A mun­
kások közö't a járási orvos szál munkáson 
trachomát állapított rm-g. A nagyszalontai fő 
szolgabír tegnap je.emelte az alispánnak, hogy 
a munkások mindnyájan javuló félben vannak, 
sőt egy részüknek már orvosi kezelés nem is 
szükséges. A kellő óvintézkedéseket minden 
tekintetben foganatosították.

’ Nem aploa, hanem világi ápolónő.
Német lapok közlései nyomán több fővárosi 
lap (Pesti Hiriap, Népszava, stb.) a napokban 
egy romantikus szerelmi históriáról adott hirt, 
amelynek állítólag egy prágai kórház egyik

irgalmasrendi apácája és egy általa ápolt fiatal 
ember (mindkettő nevét 
a lapok) volt a hőse. Az ügyre 
az Országos Pázmány Egyesület 
levéibeli kérdezősködé-re azt a 
hegy a lapok által az esettel
említett Michal tanir sebész ti klinikájáról egy 
vil'gi ápo'ónő távozott el a napokban, dehogy 
milyen okoknál fogva, azt nem tudják. Apáca­
szökésről tehát szó sir.cs.

óvatosan elhallgatták 
vonatkozólag 
Védőirodája 

válásit kapta, 
kapcsolatban

VOSZKA FERENCZ
czipő- és csizmaárui 
meglepő szolid árban 
előnyösen bsszerezhatö.

Cégi. IFJ. VOSZKA FERENCZ
TELEPHON 1131 TELEPHON 1133.

x MEGÉRKEZTEK á Párisi és Bécsi 
kalap modelek, Nagy Sándor-u. 4. szám 
alatt.
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azt a pity- 
küldte el tavaly, 

még­
sem

x Itt a vadászat!! Hí élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-téi- fegyverek eredeti gyárt 
árban árjegyzék szaruit; továbbá a l -g-iső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban. M. kir. 
iőporáruda. Tslfiphon 269. Nigyiáriit Rákóczi-ut.

Eladó
egy szembeüléses, kétfedelű ko­
csi, kék posztó üléssel. aa 
Megtekinthető: a nagyváradi 
1 sí. püspökség portásánál

X Korsó kávéhá« megnyitása Van 
szerencsénk a n. é. közönség b tudomás ra 
hozni, miszerint Körözs-utca 1. szám (Szabi­
ház) a mai kor igényeinek megfelelő kávéházit 
rendeztünk be és azt folyó hó 5-én ünnepé­
lyesen megnyitjuk. Hosszú éveken át ezen a 

plég garancia lesz 
it dók és ételek, 

közönség 
álljanak. Családok találkozó

' i kiszolgálás Minden 
Számos látogatásért esedeznek Perl

pályán való működésűnk 
arra, hogy kitűnő kávéházi 
valamint az összes lapok a r>. é. 
rendelkezésére i , 
helye, pontos és figyelmes 
este zene.---  „
Frigyes és Bürger Ernő kávésok.

x Csillár és fémár» y vártául telep : 
Nagyvárad .»m. ay
Sít. János a. 1. “ Bémer-tér 3.
Telefon 556. Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszeríl csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi esilbárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF 33

x Habig kalapok, Fownes keztyük, an­
gol cipők egyedüli raktára

RÓTH M UTÓDÁNÁL.
Póoinnb olvasókörök,nép-, önképző 

x UílöJllunj ifjúsági-, tanári és egyéb 
könyvtárak, valamint szakszervezetek igen gon­
dos és előnyös kiszolgálásban részesülnek. 
Benkö Arthur könyv és p^pir ker^k. ytodern 
antiquariumában, Nagyvárad, Rákóci-ut 10.

X Á LA GERBEAUD «inháai cukarkák 
kizárólag csakis Asaódjnál. Kis ah uteza 
Cukorkakirálynál Kert-utcán kapható erpdeti 
csvinagolásban, I-es 2 K, |I-3s 1 K. JH-as 50 fill. 
Kiváló finom, jó minőségéért * cég neje garantia. 
yinden csvtnagon ai Asaódy név »Ivasható.
Telefon 635 56«

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstmöves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
mig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi-ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 

szemben. ” fi 
e 
u

e g

Tudósítás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

az őszi és téli szöveteim 
megérkeztek. Augol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol url ssabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4. se. 
FflF" Mintákkal kívánatra háznál szolgálok.

Telefon 11-41 Telefon 11-41

Heti műsor:
Szombat: Az ártatlan Zsuzsi.
Vasárnap délután: Szerencse fia. este 

János vitéz. (Kacsóh Pongrác dr vezetésevei.)

Bánk-Báa
A nemzeti gyászünnepnek köszönhetjük, 

hogy meghallottuk a legjobb magyar drámát, a 
világirodalom egyik remekét. Katona József 
hallhatatlan Bánk-Bánk-ját. Tóth El k játszotta 
a címszerepet megrázó erővel s igazi magyaros 
hévvel, Melindát Etsy Emília adta. A szerep 
nagyon megfelel egyéniségének s igy csak ter­
mészetes, hogy a nagytehetségü s ambiciózus 
művésznő alakításai egyik legkiválóbbikát nyúj­
totta. — 
királynéja és főleg 
Turáoyi jó Oltó volt, Miske. sem 
rossz 
folytonosan a szája előtt.

Kiemelésre méltó még Angyal Ilka kitttaő 
Sik Rezső fé fias Peturja.

• i lett volna
Biberach, ha a kezét nem tartotta volna 

folytonosan a szája előtt. Nem tudjuk, miért 
tette. Hunyady Tiboréra kitűnő kabin-talakitás, 
nem csoda, Ö még a |magyar srinés-et legen-

Bánk-Bánk- 
be kell val­

lanunk, hogy ő volt az egyetlen, aki annyira 
elrejtette saját egyéniségét szerepe sajátságai 
mögé, hogy csak Tiborcot láttuk, nem pedig 
Hunyadyt A kisebb szereplők közt nagyon 
gyenge is akadt, de jobb 
Molnár.

A közönségre csak 
hogy ez egyszer a karzat 

J ban a páholy közönséget, 
! giók telve voltak, alant 

tangotu

dás nagyjai»«! játszott együtt a 
ban, s hí őszinték akarunk lenni,

is volt, pl. Baktay és

as a megjegyzésünk, 
lefőste jóizlés dongá­
mért míg a felső ró* 
tő ob üres páholy tá- 

—4.
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Szekrénjágy 3 matraccal 20 korona | 
SodrcnybetÉt 10 korona | 
Rézkarniss 4 korona | 

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható g
K o li 11 A (1 o I i I 

vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utca ® 
- 10 sz. Telefon 636.  - | 

»»crüttf- sm. » s b s a » » »s»«» a 3 se»«

TANÜGY.
Állami fe ügye et a békési és békés­

csabai gimnáziumokban A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Vass Bertalan nagyváradi 
tankerületi főigazgatót a békési református és 
a békéscsabai lutheránus gi i nádumok meg­
látogatásával és az állami felügyeleti jog gya­
korlásával bízta meg.

SPORT.
Kettős bajnoki football mérkőzés. Az 

oly gyorsan népszerűvé vált kei fiatal sport­
egylet a N. A. C és a N. S. E. vasárnap dél 
után fényesnek ígérkező loo bdl mérkőzéssel 
akarja tantijeiét adni fejlődésen»'« és egy dél­
után. közvetlen egymásután két idegen csapat­
tal mérkőzik közép Magyarország bajnokságáért. 
A N. A. C. fél 2 órakor Síi szembe a debre- 
czeni M. T. E-ve), 3 órakor pedig a N. S. E 
küzd a nálunk rr ár előnyösen ismert miskolci 
S E. ellen. A N. A. C.'és N. S E képessé­
gen közönségünk már i meri és bizonyára ez 
alkalommal is nagy haladásról fogún* beszá 
multi. A miskolci Sport Egyl t sz'mkápráztató 
összjátékával, gyönyörű fej passzja’.rl tog bril­
lírozni, a debreceni M T. E. pedig újdonság 
ingerevei fog hatni közönségünkre, ez lesz 
ugyanis első bemutatkczásuk nálunk. Tekir.t?t- 
tel az őszi napok kora alkom untára a r.ié kő­
zések délután fél 2 órakor v<szk kezdetüket. 
A közönség kényeimére egész a Sportténg vil- 
amos közlekedés áll fenn. Helyárak: üllőhely 
250 K. Tribün 1 K. Alláhely 50 fillér. Diák­
jegy 20 fillér.

EGYESÜLETEK.
A Patronazu közgyűlése A nagy­

váradi és biharmegyei patronázs' egyesübt ma, 
szombaton október hó 7 en d. u. 5 órakor a 
városház nat.yt rmíben rendkivü i közgyűlést 
tart. A vezetőség műtőn is tisztele tei kéri a 
patronázs egyesület tagjait, hogy a közgyűlé­
sen a tárgysorozat tontosságára tekintettel, 
minél számosabban megjelenni szíveskedjenek.

nyilttér.

NEUMANN TESTVÉREK
Üvegfestészeti és diszüvegezési műintézete.

Övegcsiszoló és tükör árugyár.
NAGYVÁRAD, RAKÓCZl-UT 55. SZÁM.

A fölisztelendő papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket 

templom ablakok diszüvegezések 
készítésére, művészies és egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe foglalna.
■b CZÉGÜNK TÖBSZÖROSEN KITÜNTETVE. <■

Telefon 11«4.

Igazságszolgáltatás.
§ Mondj igazat, betörik a fejed 

Mezöbajom községben történt az eset, ez év 
julius 4 én. Apáti Dániel téglavető rossz vi 
szonyban élt a feleségével, folyton veszekedtek, 
sőt nem epyszer tettlegességre is került a so.. 
A szomszédjukban lakott egv öreg asszony 
Ursz Éva, aki rendesen igazságot szolgáltatott 
a veszekedő pár között —- anélkül, hogy kér­
dezték volna. Es történetesen, az öreg mat­
róna mindég az a szonynak adott igazat. Ez 

szerfölött bosszantotta a férjet, dühös volt, 
hogy az öreg asszony beleavatkozik az ö pú- 
vát családi ügyeibe, s hozzá még romja a te­
kintélyét a felesége eiő.t. Julius 4-én is nagy 
családi jelenet volt, s mikor ez az Ursz Éva 
szokása szerint szolgáltatott igazságot, Apáti 
Dániel egy fejszenyéllel, úgy fejbe ütötte, 
hogy azonnal meghalt. Ma volt ez ügyben az 
esküdtszéki tárgyalás. A vádlott nem tagadta 
tettét, csak azzal védekezett, hogy erős fel­
indulásban követte el tettét. Az esküdtszék 
bűnösnek mondták ki, mire a bíróság 4 évi 
fegyházra Ítélte.

TÁVIRATOK.
A király nem jön Budapestre:

Budapest, okt. 6
(Saj, tud.) A király a jelenlegi hely­

zetre való tekintettel nem jön október 
havában Budapestre. Valószínűleg, hogy 
csak november hóban látogat el hosszabb 
időre a tővárosba.

Beöthy László a Ház elnöke
Budapest, okt 5.

(Saj. tud.) A »Magyar JHirlap* hiteles 
forrásból közli, hogy a Ház elnöke dr 
Beöthy László volt bihari főispán lesz.

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

Telefon: 629. sz. Telefon. 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyváradj VJri-utcza 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m ; matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.
Jó és Ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon. 629. sz.

192

Alapos 
vizsgálatok 

igazolták, hogy azon mosónőknek, 
a kik állandóan és ésszerűen csakis 
Schicht-„Szarvas“ mosószap­
pant használnak, szép fehér, sima 
és puha kezük van, mert a Schicht- 
szappan rendkívül enyhe, telje­
sen tiszta és még langyos vízben 
is jobban lehet vele mosni, mint 
más szappannal meleg vízben. 
Más szappannál sokat kell dör­
zsölni, inig a Schicht-„Szarvas“ 
mosószappannal teljesen ele­
gendő, ha azzal egyszer átsimitjuk 

a ruhát
Az „Asszonydicséret“ mosó­
kivonatot minden nő dicséri, 
mert a ruha beáztatásához ez 
a legideálisabb szappanpor

A női 
szépségnek

semmi sem árt jobban, mint a 
naphosszat való kínlódás a pára­
telt levegőjű mosókonyhában, to­
vábbá a fáradságos munka, amely 
a mosással jár, ha a régi mód­
szer szerint közönséges szappan­
nal mosunk. Azok, a kiknek a 
Schicht-„Szarvas“ mosószap­
pan segít a mosásban, életvidá­
mak, egészségesek és élénkek ma­
radnak. Mert minden faradságot 
meg lehet takarítani, a munkát a 
legcsekélyebbre lehet redukálni 

ezzel a szappannal.

Az „Asszonydicséret“ mosó­
kivonatot minden nő dicséri, 
mert a ruha beáztatásához ez 
a legideálisabb szappanpor.
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yiagyságos cftsszonyom
miért nem hord Párisi oapg ßecsi kalapot >

Most, amikor módjába volna esak újdonságot vásárolni, mert amióta

PÁRISI K A11V P-SZ A1 A) A
Nayy SándoiMitea 4. szám alatt

ahol minden 10 napban változatos újdonságot lehet találni.
Szives látogatásokat kérve, vagyunk kiváló tisztelettel

Krámer és Kirsnerné, Párisi Kalap-szalon vezetői.

Alakításokat kiválasztott inodelek után készítünk

JLJL

Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kútat akarnak, forduljanak: 

llárkuíz József 
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca » szám.

Szép, tartós és jól főző

és lakatos tömegáruk állandó raktáron

Drótkerítéseket a legjutányosahb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

i’Dajkovits E.
f éii y i r o d íl | A b ffi n 

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,
villany felvételei speciálitása 

utólérhetetlen.

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY’’ árai
1 frt 35 kr 

1
Körözspart, Lévay-palota.
1 üveg Odol
1 » francia szájvíz
1 » száj szagtalanító
1 tubus dr Beyder fogcrétn
8 . Thymol »
1 » Stomatin
1 » tégely Odon tin togpaszta
1 drb Odontin betét
1 üveg Picavaa
1 üveg Bay Rum

1
1
1
1
1 drb bajaszkötö

Jera viollette briUanün 
francia brillantin 
folyékony brillwibn 
valódi dió olaj

» » > kivouat

74 kr, 
25 . 
50 > 
50 » 
20 » 
20 > 
55 » 
86 » 
98 » 
85 » 
80 »

15, 29, 35 »
60 > 
15 » 
75 »

16, 20 86 »

1 üveg Kerpel kéztinomitó
1 tégely Margit crém
1 > Diana en ni
1 drb Dianna szappan
1 dob Lickner púder
1 > amerikai porcellán púder
1 üveg amerikai petrol
1 » Emke hajszesz hajhullás ellen
1 fekete champos
1 rúd rozsa Glycerin szappan
8 drb francia ibolya szappan
1 . Kielhauser ibolya glycerin szappan

i 1 , » Speick szappan
1 > Windsor szappan

| 1 tubus kaloderma
1 . Beloderma kéafinonaitó
1 »vegtégely tejcrém

88 kr.
40 »
65 »
66 »
88 »

1 írt 20 >
50 .

1 Irt - >
12 »
20 »
50 •

i 28 »
28 .
88 .
28 .

1 csomag eredeti Gillette kés
1 Gillette utánzatu borotva késrtwk
1 valódi serte hajkefe
1 dublé bajuszkefe
1 valódi serte ruhakefe
1 körömkefe
1 súrolókefe óriási
l súrolókefe kisehb
12 drb Royal angol cipó erem
1 drb cipőcrém-kefe kenökefével
1 » cipőfényeaitő flanel
1 » Jurigatem Zomáac
1 mtr vörös gumiuső 
Egyaejryed ku Hri»z watta

. so •: 
70 » 
20 .
45 » 
05 • 
20 » 
10 » 
96 » 
70 » 
20 » 
») .
60 » 
8b »

805

nem sorolt
20 »

olcsón mindennemű betegápolási cink legoiww».., ■*------- --- ,oicson, m y a6g m gyftRtt U ttlttQl-
ilcsóbban, minden más itt tel

««....I.» C minőség igen
pipere és háztartási akkek legnagyobb választékban, igen n^arakbeu!
- Nincs vásárlási kényszer ! Katazerek kimérve a legmodernebb Odearükbeu I

Gummi ágylepedö 6 féle
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Értesítjük
igen tisztelt vevő közönségünket, 
hogy legújabb kicsinyben! eláru­
sító üzletünket

Zöldfa-utca 7. sz. alatt
Dr. MŰNK házban megnyitottuk.

Moskovits Farkas és Társa 
cipő és csizmagyár r.-t. Zöldfa-utcai fióküzlet. 

Legnagyobb választék férfi, női és 
gyermek ezipökben!

Egységes szabott gyári árak!
TELEFON!

Megérkezett
a nagy czipő szállítmány, az első 

nagyváradi selejtes czipő áru­
házba, ahol minden fajta czipő

igen olcsó árban kapható.
■ Belvárosi Takarék épület, Barcs-palota. I

Telefon 1153. Interurban Telefon 1153.

A tiszteit hölgyközönségnek! 
tudomására adom, hogy a budapesti, bécsi 
és külföldi tanulmányúiról a legmodernebb 
újdonságot megszereztem a tisztelt hölgykö­
zönség részére, amely bármikor megtekinthető.

A legújabb

Direktovárfűzők 
csipő s hasfűző, trikó-fűzők, 
meltartók és mindenféle különlegességi 
fűzők nálam kaphatók készen és mér­
ték után elkészítem. Rak;ári fűzőkben nagy 
választék és olcsóbban beszerezhető nálam, 
mint bárhol. Becses pártfogását kérve

Izsák Uhlift
Nagyvárad, Nagy Sánd; r-utcza 1. 

I A Szigligeti-színház művésznőinek egyedüli fűzöszállltója. 
I Fűzök tisztítását és javltesat jutányos áron elvállalom.

TI SZÁNT 31.

Meghívó.
A nagyváradi szőlőtermelők horérieke- 

sitő szövetkezete 1911 évi október hó 
22-én, délelőtt 10 órakor tartja a város­
háza kis termében

rendes évi közgyűlését, 
melyre a szövetkezet tagjai ezennel meg­
hivatnak. Ezen közgyűlés tekintet nélkül 
a megjelentekre, határozatképes ieend.

Napirend
1. Az igazgatóság jelentése a második üz­

letévről. .... .
2. Az 1911. évi augusztus 31-iki zárszám­

adások, valamint a nyereség hovaforditására 
vonatkozó igazgatósági ihditvány előterjesztése.

3. A felügyelő bizottság ugyanerre vonat­
kozó jelentése és határozata.

4. A felügyelő bizottsági tagok megválasz­
tása. , ,Az igazgatóság.

lg.y var ad város

J_ J
Iroda és raktál : NAGYVÁRAD, Vár-tér l.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgalat

Itöltaégvetéaek in

1911. október 7.

MESanHIIII Hill II IMIIM UIMIiiMU ■ ■1111 IMI«MN, UB VIfij.

I Bumbera István | 
' papi- és polgári szabó =

NAGYVARAI), RÉMEIM 'ÉR.

ügy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendö papság szál­
ig litója.
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
<? .<? i 1 l á. r a k,

ívlámpák
áll andóan nagy választékban kap 
halók.

Villamos műtőnk
14 lóerőtől mlRiea aagjsísba«.

Főszereié telefonja 55. sz.Telefon szám 514

KÁLYHA 
TÁLCZÁK 
ELLENZŐK

FAKOSARAK

SZÍNTARTÓK 
NAGY

VÁLASZTÉKBAN
rm a 44, ßf V ár. 1* tfÁ különlegességek vaskereske- 

üb Ib-ISjMäO désében N Várad, Rákóci-ut
MKN

Svont Lása ló-nyomda rfeirény társaság, Nagyvárad.


